

■凡人小事

我们物业有个沈师傅

■王珍

春节期间,妹妹家的暖水宝坏了,告知物业来修一下。水电工如约而至。我这才知道他就是物业的水电工沈师傅。

之前,他对于我就是一个传说。常听妈妈说,她的好朋友严阿姨家水池堵了,水龙头坏了,都是沈师傅给搞定的。严阿姨对沈师傅非常感激,每次见到必定尊敬地喊他“沈工”。小区的业主群里,更是一片赞扬,都夸沈师傅技术超好,人品又特好,没有一个差评。有人说,这么冷的天,有了沈师傅的热情相助,觉得很温暖。也有人说,碰到水电故障,沈师傅每次都能及时赶到。他技术精湛,水电安装、修理又快又好。服务态度很好,一心为主业着想,建议领导给他加工资……

这一回,在妹妹家目睹沈

师傅上门服务的全过程,真心折服他的技术本领,还有超好的性格,和善、耐心、机智、幽默,就像妹妹说的那样,沈师傅的智商和情商双商巨高。

他在给妹妹家安装新买的电热水龙头时,一边安装,一边像带徒弟一样,仔细地讲了一些有关这种水龙头工作原理,以及注意事项等,很专业到位地普及一些实用的水电常识。我旁听了一下,感觉很受益。

装毕,试用好后,他又替妹妹解决厨房水池漏水的问题。他躺倒在冰冷的地砖上,钻到狭小、阴暗、潮湿、脏兮兮的水池底下,仔细地追究漏水的原因。我老妈看了很不忍:钻到这样的地方,不要说是干活,换我钻都钻不出来。

经验丰富的沈师傅很快找到了毛病,麻利地修复了,然后灵活地钻出来,一个鹞子

翻身,站得稳稳妥妥地对我老妈说:“我已经钻出来了!”

当他听我喊妈妈“老妈”时,他说:“我觉得不应该叫老妈,要叫亲妈!”我觉得他这个建议相当好,应该普及开来,用“亲妈”取代“老妈”这种叫法。因为我们现在网购时,素不相识的客服都叫我们“亲”,何况是我嫡亲的娘呢!

当他听妹妹说拆卸下来的暖水宝彻底坏了,一插上即跳闸时,他再一次确认,妹妹是不是真准备把它扔掉。然后,他从容地拿出工具,说,那得把这个线剪掉,不然别人不知道就里,捡回去想试试,那就害人了。

他让妹妹试试热水龙头是不是好用,看看水池还漏不漏水,听到妹妹说一切正常后,他说,先别急着说“谢谢”,三天后我再回来。

沈师傅做事就是这么有条不紊、滴水不漏,做得那么

周全,无懈可击。其间,我听到他的手机铃不断响起,一个电话、一个电话都是找他、催他去干活的。他好脾气地一个个接着,一一应允着,大概几分钟或者几十分钟后可以赶过去。可以想见,这个春节,留守值班的他,有得忙了。

我很感慨,不由地赞了一句:沈师傅,你太好了,比传说中更好。

他正色地纠正我:“不是我好,应该说是物业好。”像沈师傅这样的人就是来给单位增光添彩的,绝对不会有什么闪失让单位蒙羞、丢脸。有沈师傅这样的员工,是物业有幸;有沈师傅这样的水电工,更是我们业主有幸。

轻轻地他走了,正如他轻轻地来,没有留下任何痕迹,因为他把所有的东西都收拾得妥妥帖帖,把地上整理得清清爽爽。

第二天一早,妹妹告诉我:“清早听到有人在扫雪,我打开窗户看见,那个扫得最起劲的人就是沈师傅!”

我说,是啊,在昨天之前,我就以为沈师傅是扫地的清洁工,根本没想过他是身怀绝技的技术人员。因为在我的印象中,有技术的人都是被大家求着惯着的,大多是摆头摆脑的(杭州方言,恃才傲物的意思)。哪有像他这样,见了谁都笑眯眯地主动问候打招呼的?每次看我拎了一大袋菜,他都要热情地问我不要帮忙。而且,常常可以看到他忙于各种杂活的勤杂工中,干得很起劲……

想起有人说过,头等人,有本事,没脾气;二等人,有本事,有脾气;末等人,没本事,大脾气。我敢说,沈师傅绝对稳居头等人榜首,用书面语说,他就是德艺双馨的典范。

■闲情逸致

一窗春天嵌暖阳

■应红枫

明朗。除了阳光,这个季节的分分秒秒总是无法回避地记载着许多关于雨的故事。细密的春雨滋润出各种意象,蓬勃着岛城的角角落落,美艳如画。流花般飘动的雨伞遮盖住一张张朝气的脸庞,让乡村故旧的雨巷勾勒出许多紫丁香般的浪漫故事。

春天的每一颗石头都是泥土的种子,在这个季节里,让每一座山,都拥有自己的名字,让每一条河流,都流向自己的归宿。越过城市的屋脊,我看见那片田野,就在我门扉之外,正散发着麦苗拔节的声音;远处山野茁壮的小树林,悬挂上了满枝的朝阳。

在这个春天里临水而居,窗外的海堤总是缠绕着一些波涛的声音。蜿蜒而去的海岸线此刻静谧成一幅水墨画卷,而不远处的渔村笼罩着暖暖的炊烟,吞吻沙滩的浪声成为绝美的画外音。一些坚实的背影融化在日渐柔软的涛声里,渔村的汉子在女人不舍的目光里吹响征途的号角。一群群游鱼指引丰收的航向,让他们渔猎的渴望没有终点。那些追逐波浪的汉子,把春天的梦想始终安放在彼岸,妻儿的笑脸终将阐释汉子们搏风斗浪时温暖的企盼。他们的每一次远航,都是为了孕育一个更美的春天。

春天泥土的气息总会召唤我们,让我们无法抗拒对故土的思念,于是在这个春天里遥望和祝福,任凭一些支离破碎的怀念,闪烁出金属般的光泽。枝头的每一声啼鸣都如同潺潺流水,让我怀念旧时村头那棵老柳树下一群嬉戏的伙伴,他们奔跑的身影如同疯长的枝叶,缀饰在我悠长的乡愁怀念里,日渐厚重。

春天的阳光总是全新而大胆的,那样与众不同的阳光擅自照进我的窗户,把一些压抑的情绪洗涤得轻悦而

■难忘记忆

和“雪容融”一起向未来

■刘士帅

虎年春节,我意外收到了一个寄自远方的快递。当包装盒被拆启的一刹那,映入我眼帘的居然是2022年北京冬残奥会吉祥物——雪容融。

精巧别致的雪容融穿戴一身喜气的中国红,就这样来到了我的身边。那融入了中国传统元素的灯笼造型,那抹火热的红色,在春节期间,真的是恰如其分啊!正当我百思不得其解时,盒子底部的一张卡片帮我解开了谜团:“14年前,缘分让我们相遇,福娃伴我们前行;14年后,雪容融让我们‘重逢’,心怀美好,一起向未来……”

原来,给我寄快递的人是鲲。地赴京考试的鲲。我们聊工作,聊奥运,相同的年纪,相同的职业,让我们心灵相通。在考场外候场时,我俩还特意把各自梳理的考试重点互相提问了对方。没想到,考前突击温习的那些内容,居然有很大一部分出现在了考试试题中。那一刻,我想起了包里的福娃,冥冥中,感觉是福娃在助我们一臂之力。临交卷时,我和鲲相视一笑共同走出了考场。出了考场,我俩情不自禁击掌欢呼,已经想提前庆祝考试顺利通过了。

鲲的家在河北,我的家在天津,我俩互留了电话,加了QQ。分别时,我还特意把包里的小福娃送给了鲲,希望福娃的福气永远陪伴着他。

一晃时间过去了14年,这些年,我和鲲忙碌着各自的忙碌,从青涩渐渐走向成熟,虽不曾再谋面却也从未失去联系。在工作中,我们经常互相切磋,有了成绩真心为对方喝彩,遇到职业发展瓶颈时相互鼓励……鲲常说,当年,真的要感谢福娃带给我们的好运,让彼此意外相遇,又携手通过了专业考试,还成了无话不谈的好哥们,成就了一份真诚的友谊……

当天晚上,我把雪容融拍成照片发到了朋友圈,故意跟鲲隔空喊话:“谢谢某人从远方寄来的礼物,让我们一起向未来!”

朋友圈里,鲲头一个给我点了赞,跟我预想的一样。

■行走随笔

法兰克福掠影

■陈慈林

那是2012年12月29日凌晨2时,国航CA956航班从北京首都机场起飞,前往法兰克福,我把手表拨到28日19时,这是北京与欧洲中部时间的时差。这架波音777飞机,可载300多人,实际乘客还不到100人,一人可摊到三个座位。吃饱喝足机上提供的餐食后,大家纷纷躺下,享受这难得的“航空卧铺”。大飞机受湍急气流影响小,基本没感觉到颠簸,比京沪高铁还平稳,10个多小时的旅程因此很惬意。

当地时间凌晨5时30分,飞机降落在法兰克福美茵机场。据称这个机场是欧洲航空枢纽,每小时有上百个航次起降。临动身半个月前,央视新闻报道,欧洲遭遇寒流,封闭了多条高速公路,法兰克福机场也关闭了10多个小时。

我们捏了一大把汗,好在寒流很快过去,有惊无险。

伴同我们游览五国的大巴司机是德国人,叫本哈特,与我同岁。我回国后即将退休,他还要继续工作5年,欧共体男人65岁才能退休。与本哈特虽然语言不通,但看他帮助搬运、放置行李、整理车厢,很勤勉。车也开得很稳,让我们感受到德国人的严谨。

法兰克福位于莱茵河中部支流美因河下游,是德国第四大城市,面积248平方公里,人口约67万。这里也是德国重要商业、交通中心,最大的金融中心,德意志联邦银行、欧洲央行(欧元发行银行)及其他大银行总部多设于此,被誉为“莱茵河畔的曼哈顿”。

除了经济繁荣和现代文明,法兰克福还保存着许多历史遗迹和人文景观。罗马广场是法兰克福现代化市容中,仍然保留中古街道面貌的唯一广场。1944年,该广场受到英国空军猛烈空袭,基本被毁,战后重建。这个广场与柏林巴黎广场、汉堡市政厅广场、慕尼黑玛利亚广场并称为德国四大城市广场。

早在中世纪时期,罗马广场就是法兰克福的中心广场,集市和商品交易会,一些政治性集会和法庭审判也在这里举行。如今广场中央还保留一座建于1611年的正义女神喷泉,当时的正义女神雕像是用沙石做的,1887年换成了铜像。正义女神面向市政厅,她一手持剑,一手持天平,似乎在提醒执政者在惩恶的同时,要保持公正。

罗马广场的名字来源于广场西面罗马厅三幢连体哥特式楼房,如今是法兰克福市政厅。市政厅二楼有个皇帝大厅,是神圣罗马帝国皇帝举行加冕典礼的地方,大厅四壁

悬挂着从查理曼大帝到佛朗茨二世共52个皇帝的画像。因为时间不够,没能进去细看。

市政厅门前挂着三面旗帜,依次是欧盟旗、德国国旗和黑森州旗(法兰克福属于该州)。刚好有一对新婚夫妇与家人在市政厅门口举行派对,一名卖艺的民间乐手拉起手风琴为新人助兴。

从广场往东走,不到100米就是圣巴托洛梅乌斯教堂,又叫多姆大教堂或皇帝教堂。称皇帝教堂是因为它南面的投票礼堂曾经是选举德国皇帝的地方,1562—1792年神圣罗马帝国皇帝的加冕典礼即在此举行,如今教堂仓库内还保存着大主教们主持加冕典礼时穿的华丽衣袍。

我们信步进入皇帝教堂,却不能走近圣坛,只能隔着栅栏拍几张照片。教堂主楼哥特式塔楼高

达95米,建于15世纪,可算是法兰克福的地标性建筑。教堂600多年历史里,虽几经火灾,却幸免于难,可能交战双方都不忍毁了它。

法兰克福是曾创作出小说《少年维特之烦恼》和长篇史诗《浮士德》的德国著名诗人歌德的故乡,现有歌德大学、歌德故居博物馆等。我匆匆赶到歌德故居瞻仰,歌德在这里出生,一直到读大学才离开。歌德的父亲是皇帝顾问官,母亲是法兰克福市长的女儿,歌德是个标准的“官二代”。歌德故居在二战大轰炸中被完全破坏,战后精心修复。歌德故居的家具据说当时因疏散及时,战后陆续收回,因此都是原物。

参观歌德故居的门票7欧元,一是没时间,二是不懂德文,因此我只徘徊在歌德故居前拍了几张照片,算是到此打了卡。

傍晚,先生左看右看,检查不出车子的问题,只觉得车身暗沉沉的,像灰拌泥鳅。他立即开到水龙头前冲洗,一脸虔诚。“看看你,车子从来不保养,脏成什么样了。车身一定要干净,车子也要面子的。车子有灵性,你不关心它,它也不会善待你。学车时,难道师傅没教你这些道理?”他像前辈一样教诲着我。

先生的话勾出诸多做人道理。类似“你敬我一尺,我敬你一丈”“以心换心,以情换情”“种瓜得瓜,种豆得豆”等等,一下子从我心底涌起。所谓万物有灵,眼前的车子不再是一堆生硬的铁块,它是有生命力的合作伙伴,得尊重它、爱护它,否则就给你点颜色看看。

驾车十年,第一次遇见车子转圈,心理的阴影足够深,听先生这么一说,仿佛真是那么个理。但仔细一想,那个理也是形而上的,仅爱护、尊重远远不够,关键得有本事驾驭它。可那些如毛发般的线路,像心脏一样的发动机,我等外行人看过去,真

像一部天书。“那是非常深奥的领域,我辈望尘莫及。”我在一旁摇头边自言自语。“经常用心看用心体会,毛病早发现早修理,自然不会发生转圈的事了。”先生看穿了我的心思,又是一番教育,毕竟车子行在路上性命攸关。

此刻,我脑海里忽然浮现解牛的庖丁、卖油的老翁。那个庄子笔下的庖丁,开始宰牛,眼里都是牛;用刀十九年、宰牛几千头后,不用眼睛看,就能按照牛的生理结构,将牛的骨和肉一下子解开了。宋代欧阳修眼里的卖油翁,常年累月通过铜钱方孔将油注入葫芦,做到了油不湿铜钱。两者都经反复实践,用心练习,技术达到了炉火纯青的程度。

但我不可能像解牛的庖丁、卖油的老翁那样专注地对待自己的爱车。解牛与卖油是他们赖以生存的根本,当然得全身心投入,就像我对职业也是全身心投入一样。我还有很多红尘俗事要应对,车子只是我处理繁杂事务的代步工具,它只能得到我的余光一瞥,如交保险、做保养。所谓术业有专攻,在我的认知里,把车开得高效顺畅是专职驾驶员的职责,保持车辆性能良好则是汽车维修工的职责,至于要经常保持车身整洁、车性稳定实在勉我所难。

出事故的那天傍晚,先生为了搞清楚转圈原因,更多是让我吸取教训,特地去事发地踏看现场。他从马路的这边走到那边,发觉道路潮湿打滑;仔细察看方向盘和轮胎,没发现车辆问题。他还让我现场模拟操作一遍。几个回合下来,转圈原因找到了,是我操作失误,在潮湿的地面上大幅度转弯、打方向盘、踩刹车,车辆打滑失控,就跟着方向盘转圈了。先生将正确方法演示一遍后说,问题还是你不了解车辆性能,随意操作导致的。

可我就是个“开关”师傅,又无心研究车辆结构,怎么办?先生说,与车做朋友,平时多关注多维护,你善待车,车也会善待你的。



■生机 郭建生 摄

■微型小说

母亲的忧虑

■蒋玉巧

烟……

我松了一口气,笑着宽慰母亲的心:妈,你天天跟爸爸念叨少抽烟,少抽烟。今天少抽烟,不是很好吗?

我急忙问道:感冒了吗?母亲摇摇头:没有。

哪里不舒服?

问他,他说没有不舒服。

我纳闷,没感冒,父亲又没说不舒服,母亲是怎么判断父亲身体不好的?正想问个究竟,母亲一声叹息,眼里溢满深深的忧虑,说:

你爸身体好的时候,每隔半个小时要抽一支烟。今天隔两个多小时了,他还没抽

阳高照。母亲小跑着迎上父亲,责备道:你看你,一出来就抽烟,抽得满屋子都是烟雾!害我们吸二手烟,真讨厌!

母亲一边以手当扇驱赶着烟雾,一边跑向客厅的推拉门,夸张地把门往两边拉到极限。

半个小时后,父亲优雅地弹出一支烟,母亲不满地瞪着父亲一眼,噘着嘴嚷开了:

抽,抽,抽,抽那么多烟干吗?你心脏不好,医生一再嘱咐你最好不要抽烟,你总不听。去年那次……

母亲眼圈一红,哽咽着说不出话。

■亲身经历

与爱车交个朋友吧

■春和

像一部天书。

“那是非常深奥的领域,我辈望尘莫及。”我在一旁摇头边自言自语。

“经常用心看用心体会,毛病早发现早修理,自然不会发生转圈的事了。”先生看穿了我的心思,又是一番教育,毕竟车子行在路上性命攸关。

此刻,我脑海里忽然浮现解牛的庖丁、卖油的老翁。那个庄子笔下的庖丁,开始宰牛,眼里都是牛;用刀十九年、宰牛几千头后,不用眼睛看,就能按照牛的生理结构,将牛的骨和肉一下子解开了。

宋代欧阳修眼里的卖油翁,常年累月通过铜钱方孔将油注入葫芦,做到了油不湿铜钱。两者都经反复实践,用心练习,技术达到了炉火纯青的程度。

但我不可能像解牛的庖丁、卖油的老翁那样专注地对待自己的爱车。解牛与卖油是他们赖以生存的根本,当然得全身心投入,就像我对职业也是全身心投入一样。我还有很多红尘俗事要应对,车子只是我处理繁杂事务的代步工具,它只能得到我的余光一瞥,如交保险、做保养。所谓术业有专攻,在我的认知里,把车开得高效顺畅是专职驾驶员的职责,保持车辆性能良好则是汽车维修工的职责,至于要经常保持车身整洁、车性稳定实在勉我所难。

</